

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者李陽波、張仕珍 西安報道) 陝西省25日單日新增確診病例首次過百,達到157例,其中西安市155例。「自23日升級防控措施以來,西安連續新增病例大部分都是在升級防控措施前感染的。」在26日舉行的西安市疫情發布會上,西安市委常委和文全回應確診病例大幅增加這一問題時表示,近日西安市優化了初檢陽性待診斷程序,而通過近三輪大規模核酸篩查,使得大多數隱匿病例和社區感染者快速被發現,這也正是全市封控與大篩查雙重作用的效果。他同時表示,西安後續幾天的核酸篩查還有可能出現報告病例數較多的情況,但請市民朋友不必恐慌。為快速阻斷傳播,當晚西安市進行了全城大規模消毒。

▶ 西安醫護人員在小區為民衆採樣。
香港文匯報記者李陽波 攝



全員查隱患 西安單日155確診

後續幾天或現較多病例 全城大規模消毒

據了解,近3天來,陝西確診病例不斷增加,從52到78,再到25日的157,而西安市確診數字亦是同樣飆升,連續3天報告的確診病例數為49、75和155例。自12月9日以來,陝西全省已累計499例,西安485例。

大規模核檢助發現隱匿病例

「核酸篩查對於及早發現陽性病例至關重要。」和文全在發布會上表示,12月18日以來,西安市

連續進行了多輪的核酸篩查,作用和效果非常明顯。目前,全市設置採樣點4,485個,採樣台11,808台,投入採樣人員3.1萬餘人、服務保障人員10.6萬餘人。同時,組織了1,221個流動採樣隊,為建築工地、商舖、攤點等特殊人群進行巡迴摸排採樣。12月25日12時啟動新一輪核酸篩查以來,累計採樣1,158.26萬人,已出結果1,000.13萬人。

和文全指出,大規模核酸篩查,使得大多數隱匿

病例和社區感染者快速發現,有利於實現早發現、早隔離、早阻斷,把傳播的可能性降到最低。

充足的診療能力是打贏疫情防控阻擊戰的根本保障。據了解,自本輪疫情發生以來,陝西全省499例確診病例均在西安市胸科醫院進行集中救治。同時擬將西安市第四醫院航天區院用於救治新冠肺炎患者,相關工作正在抓緊進行。

為提升醫療救治能力,精準救治,西安市胸科醫院設立重症病區、普通病區等,實施「分級分區」管理;邀請國家、省級專家團隊現場指導培訓,提升醫院院感防控能力和救治水平;同時採取中西醫結合、多學科聯合等方式,科學施治、高效救治。目前,所有患者病情平穩。

嚴格落實農村居家隔離人員管控

與此同時,針對當前農村疫情防控嚴峻複雜的形勢,西安市亦進一步夯實基層防控主體責任。「西安市嚴格落實農村居家隔離人員管控各項措施,安排專人包抓管理,同時保障隔離人員物資供應,真正做到『足不出戶、服務上門』。」西安市農業農村局副局長劉凱表示,隔離人員家庭封閉期間,在規範農村家庭採購人員管理方面,要求每戶兩天一人外出2小時,做好出入時間登記,進行就近就地採購,降低感染風險,堅決防止和阻斷疫情向農村蔓延。

醫護冒風雪採樣 民衆：感謝堅守的你們



「愿雪至疫除,西安繁華如故。」25日,西安迎來入冬以來的第一場雪,气温驟降至零度以下。這一天也是西安第四輪核酸檢測的日子,從中午開始,全市各個小區和单位開始冒雪進行核酸採集。晚上8時,看着在風雪中站了一天,但依旧精神抖擻、動作嫺熟的「大白」,西安市民魏華满怀感激:「謝謝,天气太冷,請您趕緊回家,也避免感染風險。」

「媽媽不見了。」「媽媽去參加防疫了。」

由於檢測量大,醫護人員短缺,從20日西安市第一輪核酸檢測開始,便陸續從陝西其他地市和全市醫療機構,抽調了大量的醫護。很多人雖然住在家里,但因為疫情早出晚歸,已經很久沒見過孩子了。

不敢喝水怕解手浪費時間

25日夜間,雖然雪下得並不是很大,但凌厲的寒風夾雜着雪花,卻像刀子一樣,吹到臉上「割」得人生疼。

天已經全黑了,但在西安蓮湖區丰登小區核酸檢測點,等待檢測的隊伍依然看不到頭。

「請大家不要着急,保持距離,不採集完我們是不會走

的。」穿着「全副武裝」的防護服,護士王蘇依然感覺到很冷,從中午12時正式開始,一直到深夜,她沒有離開一步。扫码、登記、採集,一遍又一遍地重復着相同的動作。

「大半天都沒喝水了,看着天上飄着的雪花,感覺嗓子都快冒烟了。」王蘇說,檢測點的每一個人,從早上開始就不敢喝水,因為上廁所來回脫換防護服太浪費時間。

晚上10時,被暫時替換休息片刻的王蘇給丈夫打了一個電話。「睡了嗎?」「沒有,你冷不冷?」「不,不冷。」「我知道你冷。」「別瞎操心了。挂了,我要上崗了。」說完,王蘇便匆匆挂了電話,起身又開始了核酸採集。

「其實,我們真的不冷,每天都有很多小區居民給我們送來暖手寶、熱茶、熱咖啡。」王蘇說,每次他們都會快速放下,不說一句話便離開,唯恐會耽誤採集工作。「我們互相守護,天气很冷,有愛就不怕。」

「一落雪,西安便成了長安,感謝風雪中堅守的你和你們,長安,常安。我很好,也希望你們同樣安好。」一位西安市民在網上如此留言。

●香港文匯報記者 李陽波、張仕珍 西安報道



● 12月26日,西安市全範圍內集中開展環境消毒。圖為工作人員在西安鐘樓附近進行消毒作業。
網上圖片

張伯禮料本輪疫情下月中下旬可控制

香港文匯報訊 據央視新聞報道,元旦和春節將至,人員流動和聚集頻繁,針對目前疫情形勢,應該如何應對?央視記者就此獨家採訪到張伯禮院士。

張伯禮院士表示,「我們希望在這段時間能夠不出去盡量不出去,包括出國,也包括出省去旅遊,盡量原地過年。實際抗擊這場持久戰,現在到了一個非常關鍵的時期,拐點就要出現,所以大家再堅持一下。特別是冬奧會要來了,我們還是要營造好一個很好的氛圍,迎接冬奧會,把中國這種好的形勢堅持下去。」

目前,西安疫情形勢嚴峻,拐點何時出現?張

伯禮院士表示,「對於西安的情況,我們因為現在是還要嚴防死守,還要積極地做篩查,把病人控制起來,盡快把它阻斷了。我估計用一個周期到一個半月,也就是說到1月中旬左右能把它阻斷了,到一月二十號能夠把它整個控制了,我想還是完全有可能的。」

調整生活方式 做好個人防護

冬季,新冠肺炎與流感等疾病的發生風險較高,如何在日常生活中做好預防,有哪些既簡單又有效的方法?

張伯禮院士表示,「實際我們這兩年已經積累很

多經驗了,保持社交距離,勤洗手、勤通風、戴口罩,都是既簡單又有效的一些做法,希望大家堅持。」

張院士還表示,「如果我們再補充一點,就是在目前高發期、最危險的時候,大家一定要做好個人的防護。個人防護,我們主要講把自己的生活方式調整好,不要熬夜,多喝水,不要膏粱厚味,不要大魚大肉天天吃,保持大便通暢,這都是很有有效的方法。現在我們還是希望大家能夠比較冷靜地分析這個形勢,然後積極地應對。既不要恐慌,也不鬆懈,能夠正確應對好這次的疫情防控,完全能夠順利地度過。」

辱罵防疫人員 西安一外教被解聘

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道,近日,西安一段外國人在國內核酸檢測點謾罵防疫人員的視頻在網上熱傳。

據了解,該外國男子是西安一私立國際學校的外教。12月26日,該學校發表聲明稱,外教老師在防疫過程中的不當個人行為,嚴重違反

學校聘任條約中所強調的「不得對國家及種族的不尊重,不得違反中國法律與規定」之條款,依照合約精神,學校嚴肅處理,現予以立即解除聘任合同。

12月24日,有網友發布視頻稱,在西安一個核酸檢測點,一外籍男子在做核酸檢測時,當

眾稱防疫人員為「瘋子」「神經病」,並朝地上吐痰。

當日11時,視頻发布者表示,他們已收到該男子家人轉達的道歉信息。

其家人表示,該男子的漢語表達能力有限,表達情緒時用錯詞語,並非有意侮辱,事後已感到後悔。

赴哈薩克參賽返台 台空手道代表團11人染疫

香港文匯報訊 據中通社報道,台灣流行疫情指揮中心26日通報,新增24例新冠肺炎確診病例,為1例本土及23例境外輸入,無新增死亡病例,本土病例研判非近期感染。

指揮中心說明,新增的1例本土病例為30多歲台灣男子,居住於新北市,未接種過新冠疫苗。初步了解,個案過去無確診者接觸

史,研判為過去感染時未被確診,處於「時隱時陽」階段,但對社區威脅不大。

此外,新增的23例境外輸入病例,分別自美國、哈薩克斯坦、喀麥隆及南非入境。其中,自哈薩克斯坦入境的11例個案為近期參賽的中華台北隊空手道代表團。指揮中心表示,該團共22人,入境後在集中檢疫所第一

次採檢便驗出11名陽性個案,後續將針對這些個案進行病毒基因定序,確認所感染的病毒株,其餘團員則在集中檢疫所繼續觀察。

截至目前,全台累計16,915例新冠肺炎確診病例,其中本土病例14,600例。確診個案中累計850例死亡。

內地逾12億人完成全程接種

香港文匯報訊 據中新社報道,據中國國家衛生健康委員會介紹,截至本月25日,中國已有超12億人完成新冠病毒疫苗全程接種。

據國家衛生健康委相關負責人介紹,截至2021年12月25日,31個省(區、市)及新疆生產建設兵團累計報告接種新冠病毒疫苗275,809.4萬劑次,已完成全程接種人數超過12億,達到120,336.2萬人。

中國官方此前表示,截至今年11月29日,全國完成新冠病毒疫苗全程接種的人數超過

11億人,達到111,050.6萬人。由此可見,在不到一個月的時間內,中國完成了1億人的新冠病毒疫苗全程接種。

力爭年底完成3至11歲全程接種

此外,中國正在加速推進新冠病毒疫苗加強針的接種工作,並力爭在12月底前完成3至11歲人群的全程接種。據本月20日的國務院聯防聯控機制新聞發布會介紹,中國3至11歲兒童新冠病毒疫苗的接種數量已經超過1.4億劑次。



● 15日,在廣西南寧市濱湖路小學,醫務人員為學生接種。
資料圖片